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GOEREE-
OVERFLAKKEE

ANTWOORDEN BIJ VRAGEN FLYER GOEREE-OVERFLAKKEE

Antwoord vraag 1: Niet waar
Toelichting: het Kanaal van Dirksland is het langste, maar liefst 5,5
kilometer, met aan het einde de sas, schutsluis, naar het Haringvliet.

Antwoord vraag 2: Niet waar
Toelichting: de visafslag werd geopend in Middelharnis, dé visserplaats
van het eiland.

Antwoord vraag 3: Waar
Toelichting: het kofjekokertje moest koffie zetten voor de bemanning en
leerde ondertussen het vissersvak.

Antwoord vraag 4: Niet waar
Toelichting: de meekrapplant groeide ook in Zeeland.

Antwoord vraag 5: Waar

Antwoord vraag 6: Niet waar
Toelichting: het was juist andersom.

Antwoord vraag 7: Waar
Antwoord vraag 8: Niet waar
Toelichting: tijJdens de Tweede Wereldoorlog moesten 16.000 door het

water hun huis verlaten, bij de Watersnoodramp waren dat er 20.000.

Antwoord vraag 9: Waar



